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               В настоящее время для многих педагогов становится очевидной необходимостью  обращение к опыту православной педагогики. Православие является  созидателем и хранителем лучших традиций русской культуры, духовных ценностей русского общества. Воспитание детей должно отражать неразрывную связь  судеб  всей многовековой истории нашего народа.
               Руководство РФ и Белгородской области в последнее время  уделяет особое внимание  вопросам духовно-нравственного воспитания, в частности, принята областная программа "Патриотическое воспитание граждан на 2006-2010 годы", постановление губернатора "О мерах по совершенствованию духовно-нравственного воспитания детей и молодежи", разработан "Образ выпускника общеобразовательного учреждения Белгородской области". Во всех  этих документах  православие называется ведущим стержнем, на котором должно строиться воспитание подрастающего поколения.

  Одним из направлений работы в образовании является введение в школьную программу  предмета православная культура, который относится к образовательной области «Духовно-нравственная культура». В обществе долго еще будут продолжаться дискуссии о необходимости преподавания этой дисциплины. Как правило, споры являются одной из проблем в плане организации духовно-нравственного воспитания в школе.  Но ведь именно  преподавание  предмета православная культура помогает решить главную образовательную цель: воспитывать в ребенке носителя духовных и культурных ценностей своего народа.

              Передо мной, как перед учителем, преподающим предметную область  православная культура, постоянно возникал вопрос: как преподавать предмет  православная культура, чтобы он не стал скучным, однообразным догматом школьной программы? Мой педагогический опыт помог в выборе работы: в своей практике мне пришлось преподавать самые разные дисциплины. В каждом виде деятельности я всегда ставила перед собой цель: воспитание нравственности через развитие творческих способностей детей. Восприятие духовных образов, по моему убеждению, обязательно должно прийти к ребенку через творческое образное сопереживание и соприкосновение с предметами культуры. Программа учебного предмета  православная культура, составленная автором  Л.Л.Шевченко,  дала огромное поле творческой деятельности. Содержание программы интегрировано  знаниями различных предметных областей: теологии, музыкально-изобразительного искусства, истории,  литературы. Знания этих предметов несут в себе опыт поколений, помогающий восприятию ценностей духовно-нравственных качеств человека, ценящего и любящего  культурные традиции своего народа.  Внедрение интегрированных дисциплин в урок православной культуры помогает систематично, последовательно, всестороннее развивать ребенка, давая при этом знания  в разных областях культуры. В каждом процессе восприятия я стараюсь внести элементы творческого соприкосновения ученика с предметом, который он  изучает.

             Одним из самых сильных приемов обучения и воспитания – использование силы изобразительного искусства. «Душа наша от природы имеет склонность к познанию и созерцанию» (Плутарх). Способность ребенка мыслить образами помогает подключить к процессу познания и воспитания духовных качеств  на основе  восприятия образов красоты. 

              Начиная с 1 года обучения, знакомя детей с основами православной культуры, мы учим видеть  вокруг себя красоту: в красках, звуках, природе, мире.  Объект прекрасного созерцания для  глаз ребят я нахожу  в  репродукциях картин великих художников. Через любование этими шедеврами дети начинают воспринимать истинную красоту Божьего мира, отраженную в предметах живописи. Восприятие мира Творца выливается в образы. На каждом уроке вместе с ребятами мы рисуем то, что они услышали, поняли. Творчество и развитие художественного вкуса проходит параллельной линией с восприятием правил благочестивого мира.  Решая проблему воспитания творческой духовной личности, в урок православной культуры включаю разделы технического труда. Изучая православные обряды, традиции, быт, ученики получают возможность прикоснуться  к духовности через изготовление изделий в различных техниках декоративно-прикладного искусства.   Наша фантазия воплощается в изделиях из природных материалов,  пластилина, бумаги, соленого теста. Работы ребят постоянно являются украшением  выставок, дают наслаждение душе любованием результатом своей творческой деятельности. Ученики нашей школы с увлечением участвуют в районных, областных конкурсах «Божий мир», «Мой Бог» и тд. 

            Привитие любви к памятникам храмового зодчества, осмысление понимания иконописных образов, анализ картин великих художников помогают осознать ребенку себя частью культуры своего народа. Творчество детей – вклад в сохранение наследия предков.

             Музыка – пища для души. (Хазрат Инайят Хана) Она затрагивает все сферы  человеческого бытия: тело, душу, дух. Гармонизация  и активизация вливается в жизнь человека под  действием звуков. На уроках  православной культуры музыка всегда уместна. Она несет радость и сопереживание, любовь и покаяние, чистоту и стройность. Личностные переживания души рождает сопроводительная фоновая музыка. Иллюстративная музыка  на уроке православной культуры помогает творческому созданию образа. Прослушивая церковные песнопения, порой, трудные для восприятия ребенком, дети учатся различать интонацию, характер музыки. При этом в непринужденной форме приобщается душа маленького человека к духовной музыкальной культуре Руси. Творческое переосмысление музыкальных произведений идет через разучивание песен. Дети любят исполнять народные календарные обрядовые песни, особенно если исполнение сопровождается движениями. Музыка для рефлексии, применяемая мною на уроках православной культуры, организует лучше любых наставлений, ритмизирует обучение. 

              Музыка церковных песнопений, колокольных звонов, композиторская духовная музыка – образцы красоты звуков, проникающие в сущность человеческой души и находящие выход в творческом осмыслении наследия искусства русского народа.

           Свои уроки я стараюсь строить так, чтобы наследие духовной культуры прошло через понимание ребенком собственной души, поступков.

            Необходимо отметить тесную связь уроков православной культуры с литературой. Работа с литературными произведениями не ограничивается чтением и анализом  рассказов учебника. Любимы детьми публикации  журнала  «Божий мир». Здесь ребята находят  интересные рассказы, сказки, статьи и тд. Стихи ровесников, опубликованные в этом журнале, в газете «Епархиальные ведомости», побудили ребят писать свои маленькие произведения.   Литературному творчеству мы с ребятами  учимся постепенно. Вначале составляем  акростих, белый стих, затем пишем небольшие четверостишия, позже  появляются свои поэтические произведения. 
              Поэзия, обращая наш взор к возвышенному, чистому, незаметно учит нас делать правильный выбор, потому что она сопровождает нас по жизни, направляя и корректируя поступки. Это особо важно в воспитании духовно-нравственной личности. Самовыражение ребенка в творческом создании произведений литературы – одна из ступеней в душевном подъеме личности по лестнице благочестия.  Здесь ребенок выступает не только носителем православного воспитания в  традициях  Руси, но и созидателем  духовно – нравственной культуры.

           Воспитание духовно-нравственной личности начинается с любви к Родине, того малого «кусочка» родной земли,  на  котором он родился. Место рождения его – частица души человека. Любовь к родному краю должна воспитываться с рождения ребенка. Изучая его, дети осознают себя частью истории, истоков, идеалов, святынь, проявляют уважение к культуре и историческому наследию своих предков.
           Каждый урок православной культуры я стараюсь обогатить знаниями краеведения Святого Белогорья. На уроке, вспоминая жития Святых, мы обязательно говорим о храмах района, области, носящих имя в честь Святого. Ребята сами с удовольствием делают сообщения о храме села, которое они посещали. Бесценна  работа  учеников по сбору воспоминаний старожил о  разрушенных церквушках, служителях храма и тд.  В старших классах этот материал отражается в исследовательских работах, которые не раз занимали призовые места в краеведческих  конкурсах. Ученики работают с архивными документами города, приходского храма, публикациями местной газеты, краеведческими книгами местных авторов. В проведение уроков православной культуры я включаю просмотр видеоматериалов. Фильмы о святынях Белогорья  помогают детям почувствовать красоту родной духовной культуры. Старшеклассники в рамках предметов  православная культура и краеведение принимают участие в создании мультимедийных презентаций «Храмы моей малой родины». Эти работы я использую для проведения уроков изучения культуры региона. Душа детей не равнодушна к былой культуре нашего края. Ученики школы участвуют в проектах  восстановления  разрушенных храмов. Экскурсии, исследовательские работы, встречи с местными краеведами и жителями нашего района дают детям много знаний о духовно-исторической культуре нашей малой родины. Но главное, что это соприкосновение оставит в душе ребят. Добрый посыл к развитию истинного патриотизма, любви к родной земле, любование неповторимостью маленького кусочка Родины – вот из чего складывается национальная культурная память.

             Пробуждение творческих сил, развитие и укрепление патриотических духовных и нравственных качеств личности, сохранение исторических и культурных традиций русского народа – главные цели в реализации программы «Духовная культура России». Урок православной культуры, интегрированный знаниями различных предметных областей, необходим в контексте современного учебно-воспитательного процесса  модернизации образования. Введение таких занятий в учебную программу позволяет реализовать возможность всестороннего духовного обогащения учащихся и на этой основе – реализации их творческого потенциала. 

